
              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

                                        «Ανάπλαςθ πρϊθν οικιςμοφ ΔΕΗ Λοφρου» 

 Ο οικιςμόσ αντιμετωπίηεται ωσ κομμάτι μιασ προτεινόμενθσ εναλλακτικισ  

διαδρομισ ςτθν παλιά εκνικι οδό Ιωαννίνων-‘Αρτασ, διαδρομι παράλλθλθ ςτον 

ποταμό Λοφρο. Επαναςχεδιαςμόσ του οικιςμοφ ωσ πόλοσ τοπικισ αλλά και 

υπερτοπικισ εμβζλειασ. Επανάχρθςθ μζρουσ των υφιςτάμενων κελυφϊν και 

ςχεδιαςμόσ νζων κτθρίων. Ανάδειξθ τοπικισ κλθρονομιάσ και αναψυχι. Δθμιουργία 

μικρισ μονάδασ  φιλοξενίασ. 

 

 

 

 



                                    ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΣΗ     Ι     ΑΝΑΛΤΗ ΕΤΡΤΣΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

                                        

Αντικείμενο τθσ εργαςίασ αυτισ είναι o επαναςχεδιαςμόσ του πρϊθν οικιςμοφ τθσ ΔΕΗ ςτο υδροθλεκτρικό εργοςτάςιο του Λοφρου. Ο 

οικιςμόσ βρίςκεται ςτθν  Ήπειρο, νομόσ Άρτασ, διμοσ Ξθροβουνίου, πάνω ςτθν εκνικι οδό Ιωαννίνων – Άρτασ, το δρόμο που αποτελεί 

ςιμερα το βαςικό οδικό άξονα τθσ Δυτικισ Ελλάδασ. Ο οικιςμόσ κατοικοφνταν από τουσ εργαηόμενουσ τθσ ΔΕΗ μζχρι και τισ αρχζσ τθσ 

δεκαετίασ του ‘90, όταν οι ίδιοι του οι κάτοικοι άρχιςαν να τον εγκαταλείπουν. Η διαδικαςία αυτι επιςφραγίςτθκε και από πρόςφατθ 

απόφαςθ τθσ ΔΕΗ. ιμερα ο οικιςμόσ τθσ ΔΕΗ Λοφρου είναι εγκαταλελειμμζνοσ, όπωσ και θ πλειοψθφία των οικιςμϊν τθσ ΔΕΗ ςτθν 

Ελλάδα. 

Είναι προςβάςιμοσ από τθν εκνικι οδό, ενϊ από τθν άλλθ πλευρά φυςικό όριο αποτελεί το ποτάμι. Δε βρίςκεται ςε επαφι, οφτε αποτελεί 

ςυνζχεια κάποιασ μεγαλφτερθσ ι μικρότερθσ οικιςτικισ ανάπτυξθσ. Είναι ζνασ απομονωμζνοσ οικιςμόσ, που μοιάηει να είναι 

προςαρτθμζνοσ πάνω ςτο δρόμο. Η εκνικι οδόσ αποτελεί τθ διαδρομι που ακολουκεί κανείσ για να φτάςει ςτον οικιςμό τθσ ΔΕΗ. 

Βαςικό χαρακτθριςτικό αυτοφ του δρόμου είναι ότι ςε ζνα μεγάλο κομμάτι του ακολουκεί το δρόμο του ποταμοφ. το μικοσ τθσ 

διαδρομισ αυτισ ςυναντά κανείσ πολλά ςθμεία ενδιαφζροντοσ, τα οποία ςχετίηονται προφανϊσ και με τισ ποιότθτεσ που προςδίδει ςτο 

τοπίο το ίδιο το ποτάμι. Πολλά από τα μζρθ αυτά ζχουν χρθςιμοποιθκεί ςτο παρελκόν από τουσ κατοίκουσ των αςτικϊν κζντρων ωσ τόποι 

αναψυχισ. Τπάρχουν δε ςθμεία ςτισ όχκεσ του ποταμοφ που χρθςιμοποιοφνταν από παρακεριςτζσ για καταςκινωςθ και ωσ  ςτάςθ για 

διανυκτζρευςθ. Ενδεικτικά, αναφζρερται και θ φπαρξθ ξενϊνα του ΕΟΣ ςτθσ πθγζσ του Λοφρου, πράγμα που φανερϊνει τθν φπαρξθ ιπιασ 

τουριςτικισ δραςτθριότθτασ ςτο παρελκόν. τισ μζρεσ μασ είναι εγκαταλελειμμζνοσ και βρίςκεται ςε κακι κατάςταςθ. Παράλλθλα, 

ςυναντά κανείσ ιςτορικά μνθμεία όλων των περιόδων. 

 

 



                         ΧΑΡΣΗ ΗΠΕΙΡΟΤ – ΘΕΗ ΟΙΚΙΜΟΤ             Ι              ΕΘΝΙΚΗ ΟΔΟ – ΠΟΣΑΜΟ ΛΟΤΡΟ. ΔΤΟ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕ ΔΙΑΔΡΟΜΕ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                 ΑΝΑΛΤΗ ΟΙΚΙΜΟΤ 

 

Ο οικιςμόσ του Λοφρου καταςκευάςτθκε ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’50 από τθ νεοϊδρυκείςα τότε ΔΕΗ. κοπόσ του ιταν να ςτεγάςει το 

εργατικό δυναμικό, ειδικευμζνο και μθ, που απαιτοφςε θ καταςκευι του φράγματοσ του Λοφρου, το πρϊτο φράγμα τθσ ΔΕΗ ςτθ χϊρα. Σο 

φράγμα του Λοφρου για τθν εποχι εκείνθ αποτζλεςε πολφ ςθμαντικό ζργο για τον εξθλεκτριςμό τθσ Ηπείρου. 

Ο οικιςμόσ ςχεδιάςτθκε και χτίςτθκε ωσ μία ενότθτα με το υδροθλεκτρικό εργοςτάςιο. Είναι χωροκετθμζνοσ πλθςίον του και 

διαρκρϊνεται ςε ςχζςθ με το βαςικό δρόμο που οδθγεί ςτο εργοςτάςιο. Οργανϊνεται βαςικά ςε δφο ενότθτεσ. Αυτι που περιλαμβάνει 

χριςεισ που ςχετίηονται άμεςα με τθ λειτουργία του εργοταξίου (γραφεία, αποκικεσ, εργαςτιρια, χϊροι ςτάκμευςθσ οχθμάτων κλπ) και 

είναι άμεςα προςβάςιμθ από τον κεντρικό δρόμο και τθν ενότθτα των κατοικιϊν, που περιλαμβάνει και ξενϊνα και εςτιατόριο. Σα 

κτίςματα παρουςιάηουν αραιι πυκνότθτα, τζτοια που δίνεται θ εντφπωςθ αγροτικοφ οικιςμοφ. Η δομι δε του οικιςμοφ αναπαράγει τθν 

ιεραρχία τθσ επιχείρθςθσ. Αυτό εκφράηεται και ςτθν τυπολογία των κατόψεων, κακϊσ και ςτα υλικά καταςκευισ τουσ. ε γενικζσ γραμμζσ 

οι κατόψεισ αντανακλοφν τθ λογικι του διαμερίςματοσ. 

Η εγκατάλειψθ του οικιςμοφ όπωσ προειπϊκθκε ζγινε ςε δφο ςτάδια. ιμερα οι ανάγκεσ για τθ λειτουργία του ςτακμοφ ανζρχονται ςε 

δφο μόλισ άτομα ανά βάρδια, τα οποία κατοικοφν ςτισ γφρω περιοχζσ και πθγαίνουν ςτθ δουλειά τουσ με ιχ αυτοκίνθτο. Η κατάςταςθ των 

κτιςμάτων ςιμερα κυμαίνεται από κτιρια ςε καλι κατάςταςθ ζωσ κτιρια ετοιμόρροπα ι ακόμα κα ερείπια. 
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                                                 ΠΡΟΣΑΗ 

 

Προτείνεται για τον οικιςμό να αποτελζςει, από τθ μία, ζναν πυρινα τοπικισ ςθμαςίασ για το διμο αλλά και το Νομό. Να χρθςιμοποιθκεί 

από ομάδεσ, ςυλλόγουσ, ςυνεταιριςμοφσ, ςχολεία, ςτα οποία κα παραχωρείται για διοργάνωςθ δραςτθριοτιτων, αλλα κα ηωντανζψει και 

από τουσ ίδιουσ τουσ κατοίκουσ τθσ γφρω περιοχισ, είτε με τθ ςυμμετοχι τουσ, είτε ωσ τόποσ αναψυχισ. Από τθν άλλθ, εξαιτίασ ακριβϊσ 

τθσ κζςθσ του, να αποτελζςει κομμάτι μιασ εναλλακτικισ διαδρομισ πλάι ςτο Λοφρο, υπερτοπικισ εμβζλειασ και παράλλθλα μζροσ ενόσ 

ςυνόλου που μπορεί να αποτελζςει κφλακα ιπιασ τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Να ανοιχτεί ςτον κόςμο, τον κάκε λογισ επιςκζπτθ ι 

περαςτικό, είτε πρόκειται για εναλλακτικό τουριςμό, είτε γα παρακεριςτζσ που κινοφνται προσ τισ παραλίεσ τθσ Πρζβεηασ και τθσ 

Ηγουμενίτςασ, για τον ταξιδιϊτθ που επικυμεί να κάνει μια ςτάςθ αλλά ακόμα και για ομάδεσ ειδικοφ ενδιαφζροντοσ που επικυμοφν να 

γνωρίςουν και να μελετιςουν τθν περιοχι. Να παρζχει ςε αυτοφσ τθν ευκαιρία να ζρκουν ςε επαφι με τον τόπο, τθ δυνατότθτα 

φιλοξενίασ, ενϊ παράλλθλα κα ςυνειςφζρει και οικονομικά ςτθν περιοχι. Σελικά, να ςυνδυάςει το τοπικό με το υπερτοπικό ςτοιχείο, να 

ςυμβάλλει ςτθν ανάδειξθ τθσ τοπικισ κλθρονομιάσ, ςε ζνα ςχζδιο αναηωογόνθςθσ τθσ υπαίκρου, να τονϊςει τθν οικονομία τθσ περιοχισ. 

Επιλζγεται θ αποκατάςταςθ μζρουσ του κτθριακοφ αποκζματοσ, αφοφ τα πζτρινα κελφφθ είναι ςε καλι κατάςταςθ. Από τα πζτρινα 

κελφφθ που βρίςκονται ςε καλι κατάςταςθ επιλζγεται θ αποκατάςταςθ των κατοικιϊν ΣΤΠΟΤ Α και Β που φαίνεται να ορίηουν ζνα «Γ». 

Οριοκετείται, ζτςι, ο χϊροσ επζμβαςθσ, ενϊ παράλλθλα διατθρείται ζνα ίχνοσ τθσ πρϊτθσ χριςθσ του μζρουσ αυτοφ. Σο κτιριο ΣΤΠΟΤ Α 

ςτθ «γωνία» του «Γ» επαναλειτουργεί ωσ υποδοχι, διοίκθςθ, πλθροφορίεσ. Σο δεφτερο κτιριο του ίδιου ΣΤΠΟΤ δίνεται ςε τοπικοφσ 

ςυνεταιριςμοφσ για τθν πϊλθςθ τοπικϊν προϊόντων, δραςτθριότθτα που ιδθ υπάρχει άτυπα πάνω ςτθν εκνικι οδό. Σα άλλα τρία κτιρια 

ΣΤΠΟΤ Β επαναςχεδιάηονται για να αποτζλεςουν μουςειακι ενότθτα τοπικισ κλθρονομιάσ. Είναι όλα προςβάςιμα από τον τον ευκειογενι 

άξονα που ορίηουν τα μζτωπά τουσ και με μια απλι διαρρφκμιςθ μεταςχθματίηονται ςε μουςεία. Παράλλθλα, λόγω τθσ επικινδυνότθτασ 

τθσ υπάρχουςασ πρόςβαςθσ προτείνεται δθμιουργία παράκαμψθσ και νζα πρόςβαςθ ςτον οικιςμό από το πάνω μζροσ. Οι υπόλοιπεσ 

χριςεισ, όπωσ αυτζσ φαίνονται ςτο οργανόγραμμα, οργανϊνονται ςτθν «αγκαλιά του Γ» και με μια διαβάκμιςθ από τισ πιο 

πολυςφχναςτεσ ςτισ πιο απομονωμζνεσ από το δρόμο προσ το εςωτερικό του οικιςμοφ. 



                                                         ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ                                                                   Ι                                                               ΣΟΠΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΑΝΑΨΤΧΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                               ΤΝΘΕΣΙΚΟ ΚΑΝΟΝΑ 

 

 

 

Από τθ μία, λοιπόν, υπάρχει το ςκλθρό και άκαμπτο μζτωπο των υπαρχόντων κτθριϊν, με τθ γραμμι από το οποίο προκφπτει να αποτελεί 

το βαςικό άξονα οργάνωςθσ τθσ ςφνκεςθσ. Σο ςφνολο των υλικϊν που χρθςιμοποιοφνται καλφπτουν ζνα φάςμα από το πιο ςτιβαρό που 

είναι το beton μζχρι πιο ελαφρά ςτοιχεία. Για τθν περαιτζρω οργάνωςθ του χϊρου χρθςιμοποιοφνται οι οριηόντιεσ γραμμζσ που 

προκφπτουν από τα υπάρχοντα κτιρια κακϊσ και ο τρόποσ με τον οποίο το ζδαφοσ κατθφορίηει. Πάνω ςε αυτι τθν τάςθ του εδάφουσ 

δθμιουργοφνται ολιςκιςεισ ςτουσ βαςικοφσ κτθριακοφσ όγκουσ για να επιτευχκοφν διαφορετικζσ ποιότθτεσ ςτο χϊρο αλλά και ςχζςεισ 

μεταξφ των κτθρίων.  

Οι βαςικοί κτθριακοί όγκοι τοποκετοφνται αντιςτικτικά ςε ςχζςθ με το υπάρχον μζτωπο και είναι διαμπερείσ από το εςωτερικό του 

οικιςμοφ προσ το ποτάμι. Παράλλθλα, χρθςιμοποιοφνται ςτοιχεία μικρότερθσ ζνταςθσ (μικρότεροι όγκοι), ςτθν ίδια λογικι, για να πάρουν 

τισ βοθκθτικζσ χριςεισ. Επίςθσ, ςχεδιάηονται μεταλλικά ςτζγαςτρα και δεντροςτοιχίεσ δθμιουργϊντασ ρυκμοφσ προσ το ποτάμι. Οςον δε 

αφορά τθ μουςειακι ενότθτα παρεμβάλλονται ςτζγαςτρα και υπαίκρια εκκζματα για να δϊςουν ρυκμό και ενδιαφζρον ςτθν πορεία 

αυτι. Σζλοσ, προτείνεται κεντρικι φφτευςθ (ςτα ίχνθ παλιότερθσ κεντρικισ ηϊνθσ πραςίνου) ςτθν οποία ζχει αναφορά το ςφνολο των 

κτθρίων. Ο χειριςμόσ τθσ φφτευςθσ γίνεται με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να δθμιουργεί πλατϊματα για να ειςάγει ςτα κτιρια, ενϊ εξυπθρετεί και 

τθ μεταξφ των κτθρίων επικοινωνία. Επιπλζον, προτείνονται για το υπαίκριο κομμάτι τθσ διαμόρφωςθσ, ςτοιχεία beton (κερκίδεσ, 

παγκάκια, υπαίκρια δάπεδα για πιο οριςμζνθ ςτάςθ). Σοποκετοφνται με τθν ίδια λογικι, δθλαδι αντιςτοικτικά ςτο μζτωπο και 

ολιςκαίνοντασ κατά τθν οριηόντια ζννοια, χωρίσ να εμποδίηουν τθν ελεφκερθ κίνθςθ ςτον όγκο του πραςίνου. 
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